

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XV.—NÚM. 4 069 — Tres ediciones

Madrid, Viernes 27 Septiembre 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

La epidemia y los cuarteles

Afortunadamente, la epidemia va disminuyendo en el Ejército. Bien es verdad que «no hay mal ni bien que cien años dure», y que van licenciándose los soldados del cupo de instrucción, que han sido los más castigados, y, a menos gente, menos es fermos, necesariamente.

Pero se ha demostrado en ésta, como en tantas otras ocasiones, el orden y buena organización de todos los servicios del Ejército, puesto que una enfermedad de tan malas condiciones ha sido dominada en pocos días.

También se ha puesto en claro, y ello es muy importante, que todo aquello de la vacuna como origen de la epidemia, es una fábula creada por la fantasía de los de-ocupados.

Nada tan concluyente como lo dicho a la Prensa ayer por el doctor Porpeta, quien, en su visita oficial a La Granja como miembro de la Inspección general de Sanidad, ha sabido que se vacunó a muy pocos soldados, y que éstos no fueron inyectados por la gripe.

Hace días que venimos diciendo que era necesaria esta rectificación, y nos agrada que la haga un médico de la Sanidad civil.

Lo que de ningún modo debe olvidarse es cuanto se ha dicho en estos días del acuartelamiento. Fuere la que hubiere sido la causa ocasional de la epidemia, es cierto que la aglomeración en los dormitorios, la proximidad y mala disposición de los retrete, la falta de agua, y, en general, las detestables condiciones higiénicas de la mayoría de los vestuarios caros que sirven de cuarteles han contribuido poderosamente al arraigo, gravedad y difusión del mal, como serán siempre lugares abonados para el desarrollo de epidemias.

Por eso es una sabia medida la de licenciar a los que vinieron a aumentar la ya excesiva población cuartelera. No basta con eso; como en todos los casos de la vida se dice: «Lo primero es la salud», se debe continuar licenciando hasta reducir la tropa al número de hombres que permita la capacidad de los cuarteles, según los dictados de la Ciencia.

No se arguya que el servicio reclama determinado contingente, porque se puede reducir, y porque cuando se trata de economizar dinero al Estado, vemos aque-

llo que alguien llamo «charangas escoltadas». Ahora se trata de economizar hospitalidades y defunciones.

Si el país necesita y quiere Ejército, lógicamente es que lo a be que. Dejando sencillamente el que permitan los cuarteles que hay, nadie puede quejarse, y así es como se harán pronto.

En otro orden de consideraciones, también sería equitativo extender los licenciamientos siquiera a los que quedan de la quinta del 1915, que llevan en filas treinta y dos meses y pico.

Ya se sabe que la ley marca treinta y seis; pero son no pocos los reemplazos que no pasaron de los veinticuatro, y a algunos ni llegaron.

Más, la razón suprema es la anterior: la de ajustarse a los cuarteles, para que hagan más.

En el invierno de 1915 se hizo una campaña furiosa, de prensa y no de prensa, contra el ministro de la Guerra, a la sazón el general Weyler, porque se oponía a entregar al Ayuntamiento de Madrid el cuartel de San Gil, sin que antes construyera otro con que sustituirlo.

Se llegó hasta ponerlo enfrente a la obra obrera diciendo que por su intransigencia iban a morir de hambre y de frío, por falta de trabajo, como si en demoler un edificio hubiese colocación para cuarenta o cincuenta mil trabajadores durante un invierno. El ministro tuvo que ceder.

Resultó que un paniaguado realizó un gran negocio con la venta de materiales, porque se los entregaron sin fianza, y dejó los escombros, cuyo acarreo era lo que costaba dinero.

El Municipio tuvo que quitarlos después de tres años de tener aquel espectáculo para los extranjeros que llegaban por la estación del Norte.

Después, el panorama cambió y ha tenido la composición llamada plaza de España, constituida por un inmenso solar, que este mismo año ha convertido en jardín, pero con su despenadero en la unión con la cuesta de Legamitos.

Resumen; que el Ayuntamiento de la Cortada de Guerra, desde hace trece años, un cuartel, y si Guerra no adopta una resolución heroica, transcurran ciento trece sin que se construyan, ni es ni ninguno. Lu-go... nos sobra la razón.

población marítima, ante el fundado temor de que sobrevinieran accidentes.

Las parajes necesitaron ser auxiliadas por otras embarcaciones para ganar la boca del puerto, pues el furioso oleaje les impedía entrar por sus propios medios.

De la pareja propiedad del patrón apodado «Morro», sólo pudo entrar una barca.

Otra pareja, compuesta por las barcas «Pepico» y «Concha», que salieron y tripuladas por siete y seis hombres, respectivamente, fué cogida al pasar la barra por una ola gigantesca, que hizo naufragar a la «Concha». La «Pepico» prestó auxilio a los naufragos, consiguiendo salvar a cuatro.

Perdieron ahogados el patrón José Esteve, de cuarenta y dos años, y José Bernat, de catorce.

REGIMIENTO DE COVADONGA

Una orden del Cuerpo sobre la despedida a la Bandera

El coronel del regimiento Infantería de Covadonga don Ambrosio Fejón, ha publicado la patriótica orden del Cuerpo que sigue:

«Todos los oficiales y soldados que componen la compañía que se ha formado llevando a Covadonga la representación del regimiento, como escolta de la Bandera, tan pronto como han podido disponer de tiempo libre, han tenido, por propio impulso de sus corazones, el rasgo patriótico de encaminar sus pasos a la cueva de la Virgen, a cuyos pies tuve el alto honor de depositar la vieja Bandera que tantos años fué testigo y acicate de los laureles alcanzados por el regimiento, y allí, uno a uno, postados de rodillas, rindieron culto a la Patria, de ostentando entusiasta beso de despedida a la Bandera.

Este rasgo espontáneo, salido del alma del soldado, exteriorizó el fuego sagrado que en el altar de sus corazones consagran a la Patria adorada de todos los del regimiento que me honro y enorgullezco mandando.

¡Soldados! Así se honra y ama a la madre Patria, a su vez, os consagra todo su amor maternal, al sentirse orgullosa de tener hijos tan buenos y que tan alto sienten el deber que con ella contraemos al nacer españoles, segura de que, llegado momento oportuno, moriréis, después de haberla defendido hasta causar el asombro de propios y extraños.

Rasgo de tal transcendencia bien merece ser haga público, en honor de los que nos espaldieron practicándolo, ya que estoy persuadido de que, cuantos del regimiento así no han podido ir, lamentarán no haberlo realizado también, así como para que los extraños a este regimiento de Covadonga lo tengan presente, e inspirándose en su ejemplo, sientan inflamada en sus corazones el amor a la Patria, que es el más grande y sagrado que todo ciudadano consciente de sus deberes cívicos debe llevar grabado en el alma.»

La epidemia gripal

La situación sanitaria en la frontera

Esta madrugada facilitó el subsecretario de la Gobernación la siguiente nota oficiosa: «He hablado con San Sebastián y me dicen que no es cierto que exista allí el número de atacados de que se habla, ni mucho menos el de cinco mil.

Las medidas sanitarias tomadas son muy rigurosas, y en general la epidemia es benigna. En Irún no existen tampoco los mil casos de que se ha hablado.

La frontera francesa está cerrada, sin dar paso a personas ni mercancías, y no se abrirá hasta que se tengan los elementos necesarios para hospitalizar a los españoles que entren.

En Irún hay establecida una estación sanitaria, convenientemente dotada y servida por médicos de Madrid, donde se cumplen con la mayor escrupulosidad las prescripciones sanitarias.

No se han recibido noticias oficiales de que en Francia haya cólera, y estas exageraciones que al hablar de la epidemia, tal vez con falta de datos, es disculpable, no es dable que nadie pueda hacerlo con otro fin, pues no hay cosa más sagrada en un país que la Sanidad pública.»

En provincias

LA CORUÑA 26.—El estado sanitario de la blación es el siguiente: En los cuarteles hay 152 soldados atacados de gripe. En el Hospital militar falleció hoy un soldado, a consecuencia de una neumonía gripal. Es el primer caso de defunción que se registra.

EL FERROL 26.—La epidemia continúa invadiendo la población civil. Entre los obreros de la Constructora Naval se dieron 140 casos, y fallecieron 10 personas. En el Hospital militar ingresaron 30 artilleros de los de tamentos en el servicio de las baterías de la boca del puerto.

GRANADA 26.—Han fallecido, a consecuencia de la gripe, los soldados José Ramos, Antonio Baena y Antonio Prieto.

Informes oficiales

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que la epidemia se extiende en la provincia de Pamplona, revistiendo gravedad en algunos puntos.

El gobernador de Murcia dice que en Aguilas mejora el estado sanitario.

LA GUERRA

Tanto en Oriente como en Occidente, siguen los triunfos de los aliados, con más fuerza y más amplitud cada día.

Han conseguido ya entrar en terreno búlgaro mediante un formidable empuje, en el que capturaron más de 10 000 prisioneros y una gran cantidad de víveres y material.

En Occidente han emprendido los francoamericanos una nueva ofensiva, la primera fase de la cual ha constituido para Foch una brillantísima victoria, avanzando once kilómetros, ocupando nueve pueblos y capturando 5 000 prisioneros.

Esta nueva ofensiva se verifica entre el Argona y el Mosa.

Frente occidental

Signe el avance de los aliados

Comunicados franceses

PARIS 26.—Ayer, entre el Ailette y el Aisne, el enemigo renovó sus ataques al final de la jornada, en la región de Alémand y de Lafaux, logrando penetrar en un punto de nuestras líneas, pero un contraataque enérgico restableció la situación.

Más al Sur hemos hecho nuevas ganancias al este de Nancy, cogiendo prisioneros.

Esta mañana, a las cinco, las tropas francesas atacaron sobre el frente de Champagne en unión de las tropas americanas que operaban más al Este.

PARIS 26.—Esta mañana, los ejércitos francés y norteamericano atacaron, unidos, ambos lados del Argona.

La operación se desarrolla en condiciones satisfactorias, y el avance de las tropas francesas al Oeste del Argona es de varios kilómetros.

La batalla continúa.

Comunicados alemanes

NAUEN 26.—Combates al Norte del canal de La Bassée y cerca de Moeuvres.

Al Sudeste de Epehy y cerca de Bellecourt, ataques parciales, que fueron rechazados. Entre el arroyo de Omignon y el Somme, ataques enemigos.

El principal ataque se dirigió contra la altura entre Prouet y Gricourt.

Puso el enemigo pie en ella, pero la recuperamos.

Por la tarde emprendió ataques entre Fraucilly y el Somme, que, con excepción de algunos, fueron rechazados.

En ataques al Norte de Alémand, entre el Ailette y el Aisne, hicimos prisioneros.

Al Norte de Vailly rechazamos ataques del adversario.

Al este del Mosela fué rechazado un ataque, cogiendo prisioneros en un contraataque a 50 franceses y americanos.

De los escuadrones aéreos que atacaron a Francfort del Mein y a Kaiserslautern, fueron derribados varios aviones.

NAUEN 26.—En la Champagne, así como entre las Argonas y el Mosa, han comenzado en un amplio frente ataques francoamericanos tras once horas de preparación de fuego.

Ha fracasado la ruptura del frente. Sigue luchándose por nuestras posiciones.

Comunicados ingleses

LONDRES 26.—Continuamos con éxito operaciones locales al Noroeste de San Quintín.

Las tropas inglesas realizaron avances, capturando algunas localidades en los alrededores de Seleny y Gricourt, cogiendo prisioneros.

Pequeñas operaciones inglesas al Noroeste de La Bassée, tuvieron por resultado avanzar nuestra línea y coger más de cien prisioneros. Un contraataque enemigo fué rechazado.

Mejoramos nuestra línea al Noroeste de Armentieres.

PARIS 26.—La primera y sexta divisiones del noveno Cuerpo de ejército, se han apoderado de un sistema de trincheras, que comprende los puntos fortificados del bosque y pueblos al Noroeste de San Quintín, y han capturado 1.500 prisioneros.

Comunicado americano

PARIS 26.—Esta mañana, al Noroeste de Verdun, el primer ejército ha atacado en un frente de veinte millas y ha entrado en las líneas enemigas en profundidad de siete.

Las tropas del Cuerpo del mayor general Liggett, tomaron Varennes, Montolainville, Vauquois y Cheppy, a pesar de la encarnizada resistencia del enemigo.

Tropas pertenecientes a otros Cuerpos, después de haber atravesado el arroyo de Forges, han tomado el bosque de Forges y han arrebatado al enemigo las ciudades de Malancourt, Bathincourt, Montiaucourt, Cuisy, Nantillois, Septsarges, Dannevoix, Gircourt y Prielancourt.

Los prisioneros numerados hasta ahora pasan de 5 000.

Comunicado belga

EL HAYRE 26.—El día 23 efectuaron los alemanes un asalto en la región de Langemarck; pero mediante un repuntón contraataque volvieron a nuestro poder, en su casi totalidad, las posiciones que habíamos perdido momentáneamente.

El 24 trajeron prisioneros nuestras patrullas. Durante los dos últimos días ha sido muy intensa la actividad de la artillería.

Frente naloaustriaco

COLTANO 26.—En la región del Pasubio, en cima de Valbella, en el sector de Col del Rosso

y a lo largo del Piave, entre Palazzon y Galletto, duelos de artillería de bastante intensidad.

Nuestras baterías produjeron un gran incendio, acompañado de explosiones, en las líneas de comunicación enemigas, en el Pasubio, y dispararon con eficacia sobre una columna de transporte en la meseta de Foza.

Fuerzas exploradoras enemigas fueron rechazadas por nuestras patrullas y nuestros puestos de vanguardia de Bertigo (Asiago) y del valle de Ornico.

Frente balkánico

LONDRES 26.—Parte oficial de Salónica: Ayer entraron las tropas inglesas en Bulgaria por el sector que está frente a Kesturino.

LONDRES 26.—Parte oficial de Salónica: Nuestra caballería e infantería continúa su avance en Bulgaria.

Las tropas inglesas y griegas avanzan con rapidez en la línea Belachista.

Los griegos se han acercado a la cima de las montañas al Norte del lago Doiran, y nuestras tropas, en el centro, han llegado a Dzuman Obasi.

LONDRES 26.—Parte oficial servio del día 25: El 24 obtuvieron las tropas serbias un éxito de gran importancia en el río Vardar, en donde llegaron hasta Kriva Palanka y se apoderaron de un coronel búlgaro y de gran número de prisioneros. Capturaron cuatro cañones Howitzer, tres de montaña y 100 vagones.

También cayó en nuestro poder gran número de vagones y de material.

Las fuerzas enemigas que servían una batería que intentaron asaltar una de nuestras posiciones.

La batería quedó en nuestro poder, así como una sección alemana completa de ametralladoras.

Estos alemanes se lamentan de haber sido abandonados por los búlgaros intencionadamente.

Las columnas alemanas obligan sin cesar a los búlgaros que tienen bajo su fuego a que vuelvan al combate, tirándoles cuando intentan retirarse.

En Troyatz, los alemanes han quemado sus depósitos, cuyo fuego se propagó a un hospital enemigo, en donde quedaron carbonizados 100 heridos y enfermos.

También se propagó a un depósito de caballos enfermos.

Pusimos en libertad a 50 soldados griegos y a 10 italianos que estaban prisioneros.

Por todas partes hemos comprobado que los búlgaros continúan cometiendo atrocidades con los soldados serbios que caen en su poder.

Cerca del pueblo de Verchane fueron hallados cuatro hombres que componían una patrulla serbia, que aparecían horriblemente mutilados.

Nuestros aviadores han bombardeado con gran eficacia y tiroteado con ametralladoras a las columnas enemigas que van en retirada.

Las operaciones en Africa

LONDRES 26. Parte oficial de Palestina.—En la zona Norte nuestra caballería ha ocupado Tiberias y Semakh es-Sumrah, en la costa del lago Tiberias.

Al Este del Jordán nuestra caballería ha ocupado Amman, en el ferrocarril de Hedjaz, y persiguen a las fuerzas turcas que se retiran hacia el Norte a lo largo de la línea férrea.

Los héroes del mar

Entre los numerosos actos de heroísmo realizados por operadores de la Radiotelegrafía a bordo de los buques ingleses, está el caso del operador del dragaminas «Achilles II» que dió su vida por salvar al oficial.

Estando recogiendo minas tropezó el barco con una de éstas y se fué a pique en pocos minutos, perdiendo sus vidas en el siniestro el capitán y 12 individuos de la tripulación.

Inmediatamente después de la explosión, el telegrafista Richard Ho sworth encontró al teniente agonizando cerca del montacargas, y desle luego trató de trasladar al infortunado oficial a sitio más adecuado en la esperanza de conseguir auxilio a tiempo.

Por dos veces dijo el oficial al telegrafista que abandonase el buque y que se salvase a sí mismo, lo que pudo hacer, con tanta más razón cuanto que a los pocos momentos pareció que el teniente había dejado ya de existir.

El mando de las bases navales

El encanto que en este país tiene para la grey política la palabra crisis, les induce a aprovechar cualquier incidente para lanzarla a la plaza pública.

Sucesivamente han ido poniendo en actitud de dimisionarios a todos los ministros: a Baada, como prólogo de la vuelta de los conservadores al Poder; a Romanones, por la cuestión internaciónl; a Alba, por la conjura de mocrática; a Cambó, por las delegaciones; a Marina, por su pase a la reserva, y ahora, a Miranda, por lo del mando de las bases navales.

El mando de plazas marítimas fué siempre, en todas partes, cuestión de orden técnico, tan discutida y tan de diversa solución, que vemos que dos potencias de primer orden, como Inglaterra y Alemania, tienen en las suyas, respectivamente, bajo el mando de generales del Ejército de tierra y de Almirantes de la Armada.

Pero el que ahora se discute en España no autoriza a que la gente política tergiversa una cosa tan seria y ardua, empujándola, como han hecho, al reduciría a la categoría de cuestión de etiqueta o de amor propio entre dos respetabilísimos hombres que constituyen la representación oficial de las dos agrupaciones patrióticas y abnegadas por excelencia: El Ejército y la Marina, cuyos componentes posponen su vida al honor y al bien de España, ofendiendo a los ministros y a las colectividades que supongan que ahora posponen la conveniencia de la Patria a una cuestión de detalle o de plantilla de personal.

No; no creemos que haya crisis ni peligro de ella.

Podrá haber diferencia de criterios; pero todo es cuestión de interpretar, en primer término, la ley, para atenerse a ella, y después lo que más convenga a la defensa efectiva de esas discutidas bases navales, que será, al final, lo que se impondrá y lo que todos acatarán con gusto.

Declaraciones del ministro de Marina

Esta mañana visitaron los periodistas al ministro de Marina, el cual pretextando tener mucho trabajo se excusó el recibirlos, pero accedió ante la insistencia de aquéllos.

Estando el interés político del día en la actitud en que se considera colocado al general Miranda, la obsesión de los periodistas en conocer algunas noticias sobre el particular, estaba muy justificada, y así se lo manifestaron al ministro de Marina, rogándole les dijese algo de lo que hubiese tratado esta mañana con el presidente del Consejo.

EN LAS COSTAS DE LEVANTE

El ministro de Marina manifestó entonces, La competencia entre los elementos militares y de la Armada y la coordinación en los servicios de uno y otro Instituto, se mantendrán seguramente por los organismos llamados a ello dentro de la ley, y dados los sentimientos de patriotismo que animan a ambos Institutos y los que dominan con espíritu de concordia dentro del Gobierno, permiten asegurar que se resolverá dentro de la mayor armonía llegando a un perfecto acuerdo.

—¿Cuándo se reunirá la Junta de defensa nacional?—se le preguntó:

—Precisamente a eso me he referido en las manifestaciones anteriores; no corre prisa, ya se celebrará; tampoco se anticipará la fecha que para la celebración del Consejo de ministros tiene anunciada el presidente.

EN LAS COSTAS DE LEVANTE

FURIOSO TEMPORAL

En Castellón.—Numerosos naufragios

Telegrafan de Castellón que desde ayer reina fuerte temporal en el mar.

Frente a aquellas costas se han estrellado contra las rocas tres balanderos: el «Ciudad de Ribera», de 36 toneladas, que con material para la industria se dirige de Valencia a Barcelona; el «Brisse», francés, que se dirige de Argel a Marsella con cargamento de alcohol, y desplazaba 58 toneladas, y el «Marie Jeanne», de matrícula francesa también, con idéntico cargamento y ruta.

También han naufragado dos faluchos: el «Joven María», de esta matrícula, y el «Ernestina», de la matrícula de Valencia.

Faltan ocho parejas del «bou», y se supone que buscaron refugio en otros puertos.

En Vinaroz.—Un bergantín en peligro

También comunican de Vinaroz que ayer, cuando más furioso era el temporal, se presentó ante la boca del puente el bergantín-goleta italiano «Fortunato». Los botes de la Sociedad de Salvamento de Naufragos se le acercaron tendiendo cables; pero el bergantín perdió el anclaje y hizo rumbo al mar, pasando junto a las escoleras de Poniente con grandísimo riesgo de estrellarse. A las tres de la tarde pudo ganar el mar libre y desapareció.

En Valencia.—Dos marineros ahogados

El temporal también adquirió grandes proporciones en Valencia.

Antes de mediodía comenzaron a entrar las parejas del «bou». La noticia de que éstas regresaban a causa del mal tiempo, alarmó a la

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PEO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Pío, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Caanias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Acalá, 43. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SODICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Dóriga y Casuso

CONSIGNATARIOS DE BUQUES SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.— De.legados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.— Agentes de la firma Harris & Dixon, Ld., de Londres

NAVIEROS Y CONSIGNATARIO
COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS

Apartado de Correos, núm. 34

Teléfono núm. 363

SANTANDER

Gran fábrica de alpargatas para el Ejército

SILVESTRE SEGARRA E HIJO

VALL DE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso.

Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus limitrofes

Solidez :—: Comodidad :—: Economía

Garantía de su duración.—Sométase a rigurosas pruebas

El mejor purgante del mundo, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, y úlceras varicosas, etc.

Agua Valdezarza

::: NATURAL MEDICINAL ::: SEGUN BROTA DEL MANANTIAL ::: LA MAS AGRADABLE DE TOMAR

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad"—Pidase en principales farmacias y Depósito Central

Autorizada su venta en farmacias militares después del análisis por el Cuerpo de Sanidad, Real orden circular de 21 de Agosto de 1916

ARENAL, 26, Madrid.—FELIPE SANTOS

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments C.º Ltd. at Astron-in-Furness), fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras y proyectiles de Placentia (Placentia de las Armas C.º Ltd. Placentia-Gulpuzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Surib», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.500 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre al «Triunphi». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Skimscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Aspithrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construído 70 buques de distintos tipos.

EJERCITO Y ARMADA

Órgano de opinión militar

BARCELONA, 8, SUP. APARTADO DE CORREOS, 33

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, mes.	1,50
Provincia, trimestre.	5,00
Estranjero, año.	45,00

TARIFA DE ANUNCIOS

1.º plana, línea, tipo 7.	0,20
2.º Idem, línea.	0,30
Noticias Industriales.	0,75
2.º plana, comunicados.	1,50
Noticias, entre otras informaciones.	2,00

5 céntimos número, 5 céntimos telegrama

Hacia el progreso

El Ejército de España, al igual que lo hacen todos los demás del mundo, debe adquirir sus prendas de vestuario determinando las características que han de tener las telas conforme a su uso y aplicación.

La fijación de características y su comprobación, permite adquirir la seguridad de que la prenda durará el tiempo determinado.

Reuniendo todos los modelos que se presenten a concurso, las condiciones estipuladas y necesarias, en la elección del más conveniente no habrá duda.

Francisco Gómez-Rodrigo

Fabricante de paños en Béjar, of. de las prendas en estas condiciones

SECCION DE CONFECCION:

Madrid.—Hileras, 4, primero

Sin embargo, Holsworth persistió en sus esfuerzos por trasladar al robusto oficial, cuando, de pronto, el buque se hundió, y, como en su abnegación por el oficial no había tenido tiempo de ponerle el cinturón sus vavidas, se ahogó.

El delegado de los lores y el Almirantazgo han enviado una carta a la señora Holsworth de Burnley (Lancashire), madre del operador, en la que se dice:

«Los lores son de opinión que su hijo desplegó el máximo heroísmo de abnegación ante el deber, y deseamos expresar el más caluroso reconocimiento por la conducta valerosa y generosa de vuestro hijo.»

Ecos diversos
Búlgaros copados

LONDRES 26.—En Macedonia todo el camino de Monastir Prilep y Gradsko, que une a los dos ejércitos búlgaros, está ahora en poder de los aliados, cuya caballería está a 16 kilómetros de la segunda línea de Veles Istip y Prilep. El enemigo combate desesperadamente en el sector al Oeste de Prilep para poder reconquistar el camino.

Los servios han tomado otros treinta cañones y el número de prisioneros va en aumento, de tal manera, que resulta imposible numerarlos.

Revueltas de marinos germanos

AMSTERDAM 26.—Según noticias de Berlín, el Kaiser salió de improvviso para Kiel, creyéndose que el viaje obteza a revueltas entre los marinos.

El público no se enteró del viaje hasta después de la salida del Kaiser.

Motines en Baviera

ZURICH 26.—Según las últimas Noticias, de Munich, los años recientes en Salzburgo se elevarán varios millones.

Los almacenes han sido cerrados varios días, y las autoridades militares coloca en ametralladoras en diferentes puntos, prohibiendo la formación de grupos.

En las manifestaciones participaron prisioneros de guerra rusos.

La derrota turca

PARIS 26.—Se juzga crítica la situación de los turcos al Este del Jordán.

Sus posiciones fueron cortadas en dos grupos que están aislados de Damasco.

Se cree que los 265 cañones apresados en Palestina constituirán toda la artillería que poseían los dos ejércitos turcos.

Optimismo de los servios

PARIS 27.—Los centros servios declaran que una vez que Veles está conquistado, le seguirá muy pronto Istip.

Si las alas derecha e izquierda pueden desembocar a las posiciones actuales Uskub será, próximamente alcanzado y entonces se puede estar seguro del aniquilamiento completo del ejército búlgaro.

Revisión de valores

Las ratas como elemento nutritivo

Las patatas cuestan ya a cuarenta céntimos el kilo, el pan a setenta, el azúcar a dos pesetas, el tocino a cuatro, las uñas a peseta.

Estos datos son lo bastante para hacernos meditar y resolver a tono con las circunstancias. Mientras el ministro de Abastecimientos estudia fórmulas y nos sirve sabrosas notas explicativas, debemos ir orientándonos por nuestra cuenta, en el escabroso problema de la manducatoria.

Esta en nuestras manos influir en la baja del mercado; todo se reduce a limitar la demanda. Pero para hacer esto, es necesario buscar nuevos factores alimenticios.

Fijémonos en la rata; tiene este animalito un gran valor nutritivo, y abunda extraordinariamente por su fecundidad; un buen sistema de caza, con discreta reglamentación de artilugios para atraparlas y la natural veda, en épocas de cría, abarrotaría el mercado sin aniquilar la especie.

La historia conserva como timbres de gloria, las fechs en que tropas y paisanaje recurrieron a condimentar en su propia saña a los ingeniosos ros lores; y en Ceuta conoció presos que eran peritos en el arte de cazar y guisar ratas, y miraban con menosprecio a los que ponían reparos y simulaban arcadas al escuchar el relato de sus festines.

Sería de utilidad pública el nombramiento de un Comité que, con serenidad, empezase a estudiar el tema; yo no se si habrá ya ciudadanos capacitados para integrar un Comité más; pero el recientemente nombrado para estudiar el problema de la exportación e importación del pelo de conejo, podría simultáneamente sus funciones con el de las ratas. Ahora, con calma puede estudiarse el asunto.

Pero verán cómo no se hace, y cuando caigan en la cuenta de que es necesario, ya será tarde; las ratas estarán acaparadas; los intermediarios, criadores y comerciantes al menudeo, pondrán los precios a su capricho, y una paraja de ratas escualidas y malolientes—porque las cebadas y jugosas habrán pasado de matute por la frontera—costará más que hoy cuestan dos picheones.

Al tiempo.

R. DE V.

TEATROS

APOLO

Anoche debutó en la catedral del género chico, con «La fiesta de San Antón», la artista Salud Rodríguez, que fue acogida por el público muy cariñosamente, premiándole con francos y nutridos aplausos su labor meritísima.

Se comentaba el acierto y buen deseo de la Empresa en la adquisición de factor tan importante para la compañía.

Felicitemos sinceramente a todos, principalmente a la artista, de quien fué el triunfo anoche.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que ayer anticipamos, el de hoy publica las siguientes:

Infantería

Ascensos.—Se concede el empleo de teniente a los alféreses don Antonio Mourille, don Eduardo Cañizares, don Julio Pérez Pérez, don Clemente Lerdo de Tejada, don Miguel Lobo, don Rafael de la Vega y don Miguel Rodrigo.

Curso de tiro.—Se dispone que asistan al curso de tiro que se ha de desarrollar en Valdemoro, los días 3 al 16 de Octubre próximo, el siguiente personal de la Escuela Central de Tiro del Ejército:

Plana mayor.—General de brigada, don José María Francés; ayudante de campo, capitán de Artillería, don Agustín Hernández; comandantes, don José Mirelis y don Emilio Claveira; capitán de Intendencia, don Mario Lanzarote; comandante médico, don José Las Marías; y veterinario primero, don Ignacio Onate.

Tercera sección.—Coronel director, don Enrique Iniesta López; teniente coronel, don Enrique Ruiz Fornells; comandantes, don Ricardo Rey, don Antonio Almago y don Juan de Castro; capitanes, don Vicente Valero, don Luis de Oteiza, don Félix Oliván y don Emilio Rute; tenientes, don Manuel Sánchez, don Carlos García, don Joaquín Ortiz de Zárate y don Juan Arribas; maestro armero, don Miguel Ferreres; y suboficial, don Antonio Villalunga.

Cuarta sección.—Comandante de Caballería don Angel Dolla.

Caballería

Escuela de Eguitación.—Destínase a dicha escuela, como alumnos de primer curso, sin causar baja en sus Cueros, los tenientes de Caballería don Gabriel de Michelena, don Fernando de Lossada, don Alfonso Barrón, don Julián Vela, don Pablo Martín Aguirre, don Manuel Jácome, don Ratael Vega, don Enrique Cebollino, don Juan Ariza, don Benigno Loma, don Eduardo García Chicano, don Manuel Rico, don Eugenio Arévalo, don Eduardo Marín de Bernardo, don José González Madroño, don Román Carbajal, don José Fernández Bolaños, don Antonio Gómez de Barrera, don Ildefonso Avuirre, don Pablo Montoya, don Lisardo Boado, don Miguel Vidal y don José Marquina, y los de Artillería, don Pedro González de Castejón, don Angel Lossada, don Carlos Fernández de Córdoba, don Manuel López y Caparrós, don Carlos Aymerich, don Felipe Moreno, don Eduardo Meliano y don Francisco Matta.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Destinos

Destínase al Ministerio de la Guerra al comandante de Artillería don Jesús Badillo y al oficial tercero de Oficinas militares don Leonardo Bernardino.

Se nombran vocales de la Comisión táctica de Ingenieros al coronel don José de Soria y al comandante don Ricardo Seco.

Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes y oficiales de Oficinas militares y de sargentos de Artillería.

Pasa a supernumerario sin sueldo el capitán de Artillería don Jaime Ferrer.

Retiros

Se concede el retiro al archivero tercero de Oficinas militares don Juan Conde y al teniente de Carabineros don Luis Carriero.

Profesorado

Se anuncia concurso para cubrir una vacante de profesor y otra de ayudante de profesor en la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro.

Vuelta a activo

Se les concede a los capitanes de Infantería don Francisco Cabrerizo y don Luis Camps.

Reserva

Pasan a situación de reserva, con el empleo inmediato, los tenientes coroneles de artillería don Tomás Terrazas y don Fidel Romero.

Cruces

Se concede la placa y cruz de San Hermenegildo, al capitán de corbeta, don Maximiliano Pizarro; al coronel de Intendencia, don Emilio Sanz; al capitán de Infantería de Marina, don Nicolás Noche; al comandante de Infantería, don Aniceto García, y la cruz al capitán de Infantería don Francisco Saia y al teniente don Angel Ibarra.

Nombramiento

Se nombra auxiliar de Oficinas del material de Ingenieros al brigada don Enrique Díaz.

Ascenso

Se concede el ascenso a suboficial al brigada de Artillería don Eduardo Charcos Rueda.

Oposiciones

Se dispone que se verifique oposiciones para proveer una plaza de maestro de fábrica de tercera, de oficio dibujante grabador-litógrafo.

PROBLEMAS SOCIALES

Las huelgas en Madrid

A la huelga de cocheros, que tanto viene molestando y perjudicando desde hace tres meses al sufrido vecindario madrileño, se añadió ayer la de camareros y cocineros de cafés, y no tendría nada de extraño que la secundaran sus compañeros de restaurantes y fondas, pues a conseguir esto se dedican sin descanso los huelguistas.

En tanto, las autoridades municipales por lo que respecta a la de cocheros, el gobernador por la de camareros y cocineros, permanecen en la de brazos caídos, y si no es así, lo parece.

En otros tiempos este proceder de las autoridades hubiese resultado lógico, porque el intervencionismo en las luchas entabladas entre el capital y el trabajo, no

lo habían sancionado en país alguno las costumbres ni las leyes por éstas motivadas.

Pero eso no ocurre ya en ninguna nación civilizada; en todas, las autoridades a quienes directamente afectan los conflictos, intervienen en ellos y los solucionan obedeciendo a un principio más elevado que el de la conveniencia o intereses de patronos y de obreros: al de la tranquilidad o salud pública.

El Poder dispone de dos recursos incontrastables para emplearlos justamente en los conflictos, sean de la índole que tuessen: El de la fuerza de la razón y el de la razón de la fuerza. Y en España se viene dando, desgraciadamente, el caso de que el Gobierno emplea más el segundo que el primero, tal vez por su enemiga al sistema preventivo, anatematizado por el idealismo liberal durante las dos terceras partes de nuestra última centuria, sin pensar que los tiempos presentes han planteado nuevos problemas vitales que exigen una solución rápida y en consonancia con los factores que motivan su planteamiento.

Si el señor Silvela, alcalde actual de Madrid, hubiera puesto a contribución su reconocida ecuanimidad y la fuerza de su razón, para solucionar la huelga de cocheros antes de que estos hubiesen sido substituidos, evitando que desatara las pasiones la promoción de disturbios, de los que resultaron algunos padres de familia heridos y contusos, y otros procesados y presos, dicha huelga estaría hace tiempo favorablemente solucionada.

Lo mismo que si ahora interviene el gobernador eficazmente en la de camareros y cocineros de café, para que éstos se entiendan con los patronos, sin emplear otra fuerza que la de su autoridad de amigable componedor.

Pues si hubo un tiempo en que se afirmaba que gobernar era prever, y otro en que se decía que gobernar era transigir, en estos progresivos que alcanzamos no cabe duda que gobernar es prever y transigir, según los casos y las circunstancias que en ellos concurren.

De lo que no son estos tiempos es de que las autoridades se cuden de brazos ante un conflicto, y dejn que se resuelva por sí, y si esto no ocurre, resolverlo violentamente.

Extremo a que no debe llegarse hasta después de haber empleado la fuerza inmensa de razón de que disponen los que ejercen autoridad.



El general Degoutte.

Notas políticas

Nuevo gobernador

El Rey ha firmado un decreto aceptando la dimisión al gobernador de Sevilla, señor García Alonso, y nombrando para sustituirle a don José Boente y Sequeiros.

El nuevo jefe de la Policía de Barcelona También ha firmado el Monarca un decreto nombrando jefe superior de la Policía de Barcelona, a don Enrique Robles, presidente de la Audiencia de Burgos.

El señor Maura en Madrid

Anoche, a las nueve y cuarto, regresó a Madrid el presidente del Consejo, acompañado de sus hijos los señores De la Mora.

Regreso del conde de Romanones En el rápido de Irún llegó anoche a Madrid el ministro de Gracia y Justicia, acompañado de su familia.

El conde de Romanones, al ser preguntado por los periodistas acerca de la dimisión del ministro de Marina, dijo que no estaba enterado de nada más que de lo que dicen los periódicos, pues en los Consejos celebrados últimamente, no se trató la cuestión que ha motivado el disgusto del general Miranda.

Dice el señor Dato

SAN SEBASTIÁN 26.—El señor Dato recibió la visita del marqués de Villaurrutia.

También le visitó el coronel de la Policía indígena de Tanager, con quien estuvo celebrando una extensa conferencia.

Hablando luego de la política interior, dijo que las noticias que publica la Prensa referentes al rozamiento de los ministros de la Guerra y de Marina, no son más que patrañas.

As-guró que no surgirá la crisis, diciendo a los periodistas:

—Pueden ustedes desautorizar todos los informes relativos a esta cuestión.

Dijo también que había estado conferenciando con el señor González Besada sobre cuestiones financieras.

El ministro de Gracia y Justicia

Se espera que en el rápido de San Sebastián, de esta noche, regrese a Madrid el conde de Romanones.

ROBO EN EL MUSEO DE PINTURAS

El "Tesoro del Delfín"

Parece ser que el misterio tiende a desaparecer, y que muy pronto la labor de la Policía—activa, inteligente e intensa—va a verse coronada por el triunfo.

De los rumores recogidos aquí y allá, sacamos en consecuencia que el asunto marcha por buen camino, habiendo ya muchos, demasiados optimistas, que afirman que hoy se sabrá todo; quizá esto, se equivoquen, y todavía tarde unos cuantos días más en aclararse el misterio; quizá seamos nosotros los equivocados.

Sea lo que sea, lo que hace falta es que se descubra el velo y podamos calmar la justificada ansiedad de nuestros lectores, que están esperando la solución de este asunto.

El anticuario y sus amigos.—Ampliación de noticias

En nuestro número de ayer dábamos cuenta de la presencia en la Dirección de Seguridad de un conocido comerciante en antigüedades y de dos amigos suyos, que al parecer llevaban varias joyas, que bien pudieran ser de las robadas en el Museo del Prado.

No obstante el aislamiento a que fueron sometidos estos individuos para que no pudieran enterarnos de lo que allí les llevaba, hemos logrado averiguar lo siguiente:

Que es cierto que han aparecido nuevas joyas de las pertenecientes al robo del Museo, entre ellas dos copas de las más valiosas, varios camafeos y algunas esmeraldas.

Que los amigos del anticuario sólo habían comprado las esmeraldas y los camafeos, teniendo en su poder las copas para su tasación.

Respecto a quien se las vendió, dijeron que era un desconocido de baja estatura y pelo castaño.

Todas las alhajas, encerradas en una caja precintada, quedaron en la Dirección.

Según parece ser, los dos jóvenes amigos del anticuario, en el interrogatorio a que fueron sometidos, dieron los nombres de siete plateos que han adquirido objetos robados en el Museo del Prado, habiéndoselos dado para que acudan a la Dirección y allí practicar una importante diligencia, que consistirá en hacer comparecer a la presencia de los dueños de las tiendas de compraventa mercantil a determinadas personas para ver si reconocen en ellas a alguno de los que les vendieron los objetos.

La tarde en el Juzgado.—Conferencia extraña

Poco más de las cuatro de la tarde se presentó en la Casa de Cánónigos uno de los peritos calígrafos, solicitando hablar con el juez, señor Ruz.

En un principio se creyó que se trataba de una consulta profesional, pero luego supimos que iba a preguntar al juez, por encargo de personas cuyos nombres ignoramos, si era conocido el paradero de una araña de cristal que había colgada en el centro de la sala del Museo donde se encuentran las vitrinas, y varios antiguos tapices que decoraban las puertas de dicha sala.

Dice el director del Museo

Al ser interrogado el señor Vilgas acerca de lo que exponemos en el párrafo anterior, manifestó que la araña de cristal fué descolgada hace tiempo y llevada a su despacho de la Biblioteca, y que los tapices se habían quitado porque estaban ya demasiado viejos, y en vez de adornar, afectaban bastante el aspecto de la sala.

Desmintió además la noticia que dió la señorita Mercedes Sánchez, de que en las cuevas del Museo hubiese montones de virutas que pudieran constituir un peligro.

Declaraciones en el Juzgado

El empleado de la Secretaría del Museo, señor Carreño, acudió al Juzgado a las tres y media de la tarde, pues había sido llamado a la presencia judicial para prestar declaración.

La declaración del señor Carreño fué extensísima. Duró desde las tres y media hasta las siete de la tarde.

A la salida fué ávida y interrogado por los periodistas; pero todo fué inútil, pues el declarante se mostró reservadísimo, negándose por complto a decir nada en absoluto.

Poco después del señor Carreño entró a declarar el señor Manzano, escribiente del Museo, y cuya declaración duró una hora. También mostró una gran reserva con los periodistas.

Se concede gran importancia a estas dos declaraciones. Sobre todo a la primera.

Un inspector y un agente visitan al juez especial

A las seis de la tarde llegaron a la Casa de Cánónigos, un inspector y un agente de policía.

El inspector pasó acto seguido a ver al señor Ruz, dándole cuenta, sin duda, de alguna diligencia importante que se había efectuado o que se pensaba efectuar.

Terminada su misión, el inspector y el agente regresaron a la Dirección de Seguridad, mostrándose sordos a nuestras preguntas.

El Juez señor Ruz, visita al comisario señor Fernández Luna

A las nueve menos cuarto de la noche llegó al despacho que en la Dirección de Seguridad tiene el señor. Fernández Luna, el juez especial señor Ruz.

Esta visita produjo una ansiedad enorme, que calmó el juez diciendo que tenía que ultimar algunos detalles con el señor Fernández Luna, y que como éste se ha leba muy atareado, no había querido interrumpirle llamándole a su despacho, máxime que allí en el Juzgado ya no había luz, pues a declaración del señor Manzano, que se acababa de verificar, la había verificado en la sala del juez de guardia.

Y el señor Ruz penetró en el despacho del señor Fernández Luna, a las nueve, cerrando tras sí la puerta.

Termina la entrevista.—El juez y el comisario, satisfechos

La entrevista entre los señores Ruz y Fernández Luna duró hasta las diez de la noche; a esta hora se abrió la puerta del despacho del

último y aparecieron en el dintel las dos autoridades, los verdaderos hombres del día.

Los periodistas se acercaron a ellos, ávidos de noticias, pero nada les dijeron.

No obstante, pudimos notar en sus caras una satisfacción y un contento muy grandes. ¡Empezaba a aclararse el misterio!

Hasta hora bastante avanzada de la madrugada estuvieron en la Dirección de Seguridad Teresa Cordero Crisol, monísima joven de dieciocho años, modelo de los señores Pradilla y Garnelo, la cual fué interrogada detalladamente por el señor Fernández Luna.

También estuvieron en la Dirección un hombre y una mujer como de cuarenta a cincuenta años, a los que no pudimos interrogar por la estrecha vigilancia a que estaban sometidos.

Registros a diversas platerías

A las tres y media de la madrugada salieron de la Dirección de Seguridad varios agentes a cumplimentar unas diligencias del comisario de Investigación.

Según hemos podido averiguar, las diligencias consistieron en un registro en la platería propiedad de Celestino Moya y varios registros más en otras platerías de las calles de Postas y Zaragoza. Creemos que dichos registros hayan podido dar algún resultado.

El Museo abierto al público

Esta mañana ha sido abierto nuevamente al público el Museo del Prado.

Como hoy es día de entrada gratuita, la concurrencia ha sido muy grande, haciéndose por todos los asistentes mil comentarios acerca del robo.

Es de suponer que ya no volverá a cerrarse, salvo el caso de que, o bien la Policía, o bien el Juzgado, necesiten hacer en el edificio alguna nueva diligencia y consideren que el público pudiera constituir un estorbo para practicarla.

La mañana en el Juzgado

A las diez de la mañana de hoy constituyóse el Juzgado, ante el cual han sido llamado, para prestar declaración, todas aquellas personas que lo han hecho en los pasados días en la Dirección de Seguridad.

También ha comparecido ante el juez especial, señor Ruz, la patrona de Isidoro Arduña, que éste es el nombre del plateo que se presentó ayer en la Dirección de Seguridad en unión de dos amigos suyos, que habían adquirido algunos objetos que se suponen pertenecientes a lo robado en el Museo del Prado.

El señor Garnelo continúa enfermo

Según noticias que hemos podido recoger, el subdirector del Museo, señor Garnelo, que ayer no pudo prestar declaración ante el juez especial, señor Ruz, por encontrarse indispuesto, continúa enfermo en el día de hoy.

Otra dama enlutada, en la Dirección

Poco más de la una y media, los reporteros que hacemos información en la Dirección de Seguridad vimos subir por la escalera que conduce al segundo piso, donde están situadas las dependencias de la primera brigada, a una mujer como de unos cuarenta y tantos años, vestida con traje negro y velo, que preguntó por dichas dependencias.

A los pocos momentos salió acompañada de dos agentes; montaron los tres en un coche, el cual echó a andar, con sus ocupantes, en dirección desconocida.

Ignórase si esto puede tener alguna relación con el suceso del robo del Museo.

Reunión de jefes en la Dirección de Seguridad

A las dos menos cuarto, se han reunido en el despacho del director de Seguridad, este alto funcionario, el inspector de Seguridad, don Carlos Blanco, y el comisario de Investigación señor Fernández Luna.

Al terminar la conferencia, interrogamos al señor Fernández Luna, el cual dijo que había carecido de importancia, negándose en absoluto a decirnos nada más sobre el asunto.

No obstante estas continuas negativas, creemos que la policía marcha ya sobre seguro, y que es muy probable que a estas horas estén ya siguiendo la pista que ha de conducirles al triunfo. Así es de desear.

Para el Museo de Infantería

Por Real orden del Ministerio de la Guerra, se dispone que por el Archivo facultativo y Museo de Artillería, se pongan a disposición del Museo de Infantería las veinte banderas que figuran en el catálogo de 1856 con los números siguientes: 18, 23, 24, 106, 114, 121, 133, 134, 138, 140, 150, 1.476, 1.488, 2.582, 2.608, 2.614, 2.623, 2.575, 2.576 y 2.585, las cuales serán alta y baja, respectivamente, en los citados Establecimientos.

REAL DECRETO

La Comisión de Códigos

S. M. el Rey firmó el día 23 un Real decreto cuya parte dispositiva dice así:

Artículo único. Queda disuelta la Comisión de magistrados del Tribunal Supremo y oficiales generales y asimilados de los Cuerpos jurídicos del Ejército y de la Armada, creada por decreto de 5 de Mayo de 1911, para formular el proyecto de reforma de las leyes vigentes sobre materias de justicia en las jurisdicciones de Guerra y Marina.